

推进创新驱动 彰显科学魅力

中国载人月球探测任务新飞行器名称正式确定

科技自立自强

科学导报讯 笔者2月24日从中国载人航天工程办公室了解到,经公开征集评选,中国载人月球探测任务新飞行器名称近日确定,新一代载人飞船命名为“梦舟”,月面着陆器命名为“揽月”。

“由于没经验,遇到大雪天就着急。农技人员冒雪赶来,现场指导防冻技术,给我们吃了‘定心丸’,心里就不慌啦!”2月21日,在山西省大同市云州区党留庄乡云发农业科技有限公司的蔬菜大棚,公司负责人严杰对农技人员感谢道。农艺师霍宇恒站在雪地里,仔细查看大棚加固情况,并建议及时清理大棚积雪,做好棚内夜间保温工作。

连日来,山西省出现强降雪,降雪持续时间长、覆盖范围广,给当下农业生产带来不利影响。省农业农村厅深入贯彻落实山西省委、省政府应对寒潮雨雪天气安排部署,印发《关于做好近期低温雨雪冰冻灾害天气技术指导服务的通知》,连续印发多期“农业气象灾害风险预警提示”,组织全省市县乡四级1.4万余名农技人员,分赴99个受雨雪天气影响较大的县(市、区)开展科技防灾减灾工作,11个市级农业农村局发布雨雪天气预警及技术服务信息68条,全力保障农业生产安全和“菜篮子”产品稳定供应。

春寒料峭,风雪交加。农技人员下麦田、进圈舍、入大棚,指导农户科学防范和应对。山西省小麦产业服务队多支小分队分赴芮城、新绛、翼城、襄汾、太谷等县(市、区),实地开展墒情苗情调查,制定“山西冬小麦应对早春寒潮雨雪攻略”,指导农技人员和麦农做好田间管理。

“中部地区冬小麦存在一定的受冻风险,不过当前壮苗比例较高,土壤墒情较好,田间条件有助于小麦抵御本轮低温天气。”山西省小麦产业服务体系首席专家孙敏、岗位专家林文带领团队成员,踏雪在太谷等地开展小麦生长情况调研和指导。

(下转A3版)



铁路女工检修保春运

2月22日,柳州车辆段车轮车间女工在测量轮座部位尺寸数据。

春运期间,中国铁路南宁局集团有限公司工务、电务、机务等部门的女工们顶着寒潮,加强关键部件、设施检查保养,提高设备运行质量,全力保障春运安全畅通。

■ 张爱林摄

创新驱动发展

■ 科学导报记者 杨凯飞

新年伊始,长治市经开区光电产业园内,生产车间机器轰鸣,一片热火朝天的忙碌场景。高科华烨电子集团称未来显示技术的高科视像 MLED COB 新型显示制造项目已投入生产。

高科华烨电子集团成立于2013年,产品涵盖 LED 光源封装、LED 显示屏,MLED 新型显示面板以及配套注塑,厂区面积900余亩,生产车间35万平方米,是全国 LED 光源、LED 显示屏产品制造基地之一。

近年来,随着显示终端产品向小型化、轻量化、智能化、立体化发展,高画质和低功耗成为消费者共同追求的目标。LED 显示产业进入新的发展周期,新型显示技术的下游

需求持续高涨,Mini/Micro-LED 应用场景不断扩张,行业各细分领域商业化也在加速来临。高科集团敏锐捕捉市场发展趋势,依托从 LED 芯片、器件封装、LED 显示产品完整的产业链,在此基础上充分发挥出全面协同效应,利用在 LED 芯片、封装和显示领域技术的沉淀与销售端全面的市场调研、客户需求分析,将市场最新发展趋势传递给决策与研发团队,鼓励支持研发团队进行新型显示的前瞻性技术研究,大力布局开发出行业领先的超微间距的 Mini LED 显示应用产品。

2022年,高科集团攻克一系列技术难题,成功实现 COB 产品中试,成为国内少有的将该项新型显示技术产业化规模化的企业之



高科华烨: 开启新视界 彰显“屏”实力

一。自去年3月 Mini/Micro-LED 新型技术项目启动以来已建成的16000平方米万级洁净生产车间,目前已经全面投产。

高科方面介绍,自 MLED COB 显示项目正式立项以来,企业通过团队持续的技术攻关,陆续突破 PCB 涂装管控、微尺寸芯片巨量转移、静态和动态显示像素检测、全自动激光维修、高气密性面板化封装、面板检测校准以及结构、系统、电子适配等系列难题。在 MLED COB 新型显示领域技术和产品布局逐步完善,终端产品涵盖 P0.6~P1.5 全系列标准面板、16:9 标准整箱和整机产品,整机领域包含 108 寸、136 寸、163 寸、2K、4K 全系规格一体机,产品广泛应用于教

育会议、安防监控、家庭影院等领域。

目前,高科视像已经完成了 S 系列标准 COB 模组 P0.6~P1.2 间距产品的研发。“我们把 LED 显示屏灯珠最小间距从 0.7 毫米突破到 0.6 毫米,让 COB 新型显示在国内率先实现规模化量产。”该集团总工程师王岩科自豪地说。

集团负责人表示:“随着 MLED COB 项目的投产,将进一步夯实高科集团在 LED 显示行业的技术领先地位和规模化优势。未来,企业将不断推进产品迭代,持续完善 MLED 新型显示产业链条,打造国内领先的 MLED 新型显示面板生产基地,助力新型显示行业高质量发展。”

运城绛县:

社火展演闹新春 载歌载舞年味浓

■ 科学导报记者 隋萌

龙腾狮舞歌盛世,春到万家送吉祥。2月24日上午,运城市绛县电影院广场前,锣鼓喧天、喜气洋洋,热闹非凡。来自全县5个乡镇的社火队、上千名表演者身披彩衣,踩着鼓点,正在做最后的准备,绛县2024年“龙腾盛世”春到万家”社火大演在此拉开序幕。

社火队伍从绛县文庙门前出发,沿中心街向东至大世界路口进行展演。演员们踩着富有节奏的鼓点竞相入场,各自拿出“绝活”,精彩绝伦的舞龙舞狮,生动活泼

的跑旱船、扭秧歌、踩高跷、二鬼摔跤、跷跷板等经典而又富有地方特色的节目轮番上演,他们不断变换着各种队形,表现出威风豪放的气势。生动有趣的“大头娃娃”、活灵活现的“机甲”等极具特色的人物扮相,在与群众进行轻松诙谐的互动环节中,将欢乐传送给每一位观众。

“过年就得闹社火,为了让大家感受到浓浓的年味,我们社火队前前后后排练了很长时间,今天看到乡亲们的笑脸,听到大家的欢呼,觉得一切都值啦!”冷口乡的社火表演者王女士高兴地说。

(下转A3版)

大同新荣区:

绘就民生新画卷 提升百姓获得感

■ 科学导报记者 杨洋

“原来没有机械化,靠人工苦力种地,根本不行,自从包上地开始贷款买机械,全村人尝到了甜头。”大同市新荣区破鲁堡乡黄土口村村民李福锁说。

春节前,赵得宝带着村里的种粮大户从山东济宁订购种子、化肥,地膜刚回来,几位村民正帮忙卸化肥。“我们刚订回了3500公斤种子、70多吨地膜、500多吨化肥,开春种地的农资储备已经齐全了。”黄土口村党支部书记赵得宝高兴地说。

位于山西省最北端的大同市新荣区属于高寒冷凉地区,土地贫瘠。过去,村民零星散种上几亩地,也打不下多少粮食。可如今,一年“种”出好几个百万元户。

李福锁给记者看着手机里录制的视频,去年在黄土口村北,李福锁父子俩正驾驶着一台崭新的拖拉机在田地里来回穿梭,犁铧过后,谷茬深埋在土里;旋耕机经过,土地又变得平整展宽,40多亩地一个小时就完成了。

“现在我一个人有两千多亩地,全是书记给包地。除去成本落个百十来万,一到秋天全家欢喜。”李福锁兴奋地说道。

(下转A3版)

K 科学评论
kexuepinglun

随着元宵佳节的到来,全国各地的市场活力得到充分释放,多彩多样的庆祝活动如百花齐放,为传统节日增添了现代色彩。在这个团圆和欢乐的时刻,人们通过各种创新的玩法共同庆祝这一具有深厚文化底蕴的节日。

元宵节,又称为上元节,是中国传统的节日之一,源远流长,承载着丰富的历史文化意义。在这一天,无论是城市还是乡村,都洋溢着浓厚的节日气氛。家家户户张灯结彩,人们赏花灯、猜灯谜、吃元宵,表达对未来生活的美好祝愿。而今年,各地更是结合自身特色,推出了各式各样的庆祝活动,既有传统的民俗表演,也有现代的文化创新,使得节日庆祝更加多元化,也更具吸引力。

在北京,作为中国的首都,元宵节期间的庆祝活动尤为盛大。不仅有传统的庙会,还有融合现代科技元素的灯光秀。这些灯光秀以高科技手段展现中国传统故事,吸引了众多市民和游客的目光。

在广东,舞龙舞狮表演成为了节日的一大亮点,这些生动活泼的表演不仅展示了岭南文化的独特魅力,也为节日增添了喜庆的气氛。

在上海,这个国际化大都市的元宵节庆祝活动同样别出心裁。黄浦江畔的灯光秀将外滩的夜景装扮得美轮美奂,吸引了无数摄影爱好者和游客前来观赏。此外,上海的特色小吃也在春节期间成为了一道亮丽的风景线,让人们在品尝美食的同时,也能感受到这座城市独有的文化氛围。

成都作为巴蜀文化的发源地,其元宵节庆祝活动自然少不了四川特色的川剧变脸和火锅。在这里,人们可以一边品尝热辣的火锅,一边欣赏川剧艺人的精彩表演,感受四川人民的热情和节日的热烈。

除了大城市的热闹非凡,许多地方小镇也有自己独特的庆祝方式。例如,在江南的一些水乡古镇,元宵节期间会举行传统的水上灯会,游客们乘坐小船在古镇的水道上穿梭,两岸的古建筑被五彩斑斓的灯光装饰得如同梦境一般,让人仿佛穿越回了古代。

这些丰富多彩的庆祝活动不仅展现了中国各地的文化特色,也为当地居民和游客提供了互动交流的平台。人们在共同庆祝节日的过程中,加深了对中国传统文化的了解和认同,同时也促进了文化旅游的发展,带动了节日经济的繁荣。

值得一提的是,许多地方还利用现代科技手段,如虚拟现实(VR)、增强现实(AR)等,为传统节日注入新的活力。这些科技的应用不仅让年轻一代能以全新的方式体验传统文化,也让远在他乡的人们能够通过网络平台感受到节日的氛围,实现了文化传播的时空跨越。

可以说,今年的元宵节市场活力满满,各地解锁的多种玩法不仅丰富了人们的节日生活,也为传统文化的传承与发展提供了新的途径。在保留传统精髓的基础上,不断创新和融入现代元素,使得传统节日在现代社会中焕发出新的生命力。

K 创新前沿
chuangxingqianyan

新型水凝胶实现耐药细菌感染控制

西安交通大学教授郭保林研制出一种响应细菌代谢微环境变化的程序化自激活按需抗菌水凝胶敷料。该材料能够在创面感染后识别细菌代谢过程中酸性物质和酶类的产生,通过微环境变化驱动的级联一氧化氮递送和细菌代谢物乳酸的转化,增强了化学动力学抗菌治疗效果。近日,相关研究成果发表于《国家科学评论》。严涛

“超级光盘”存储器问世

中国工程院外籍院士、上海理工大学光子芯片研究院院长顾敏与中国科学院上海光学精密机械研究所研究员阮昊、上海理工大学光电信息与计算机工程学院教授文静等合作,在国际上首次利用双光束调控聚集诱导发光超分辨光存储技术,在信息写入和读出两方面均突破衍射极限的限制,研发出全球首个 Pb 级超大容量、超分辨率纳米级三维光盘存储器,对我国在信息存储领域突破关键核心技术具有重大意义。相关研究2月22日发表于《自然》。

冯丽妃

“羲和号”助力揭示太阳喷流磁场结构形成过程

近日,北京大学、南京大学、云南大学、中国科学院云南天文台的科学家团队合作,利用“羲和号”卫星的Hα光谱成像以及美国太阳动力学天文台的数据,揭示太阳大气中一种特殊磁场位型的形成过程及其内部能量变化情况,为太阳喷流过程中的能量储存和释放机制提供了重要线索。相关成果发表于国际学术期刊《天体物理学快报》的“羲和号”专刊。

金凤